
COMITES DI PARIGI 
VERBALE DELL’ASSEMBLEA GENERALE ORDINARIA 

Parigi, 26 aprile 2024 

 
 
Presenti in sede: B. Boccadifuoco, E. Bonan, L. Capitanio, C. Donnini, D. Giacchetti, L. Giachello, A.  
Iovine, V. Letizia, O. Sisi, A. Tranzi 
 
Assenti giustificati: S. Buriola, G. De Luca, A. De Sanctis, F. Graziano, M. Lascialfari, F. Pacelli, V. Piccoli, 
E. Ribis, A. Valeriani.  
 
È inoltre presente la Console Generale d’Italia a Parigi, Irene Castagnoli.  
 
Ordine del Giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente 
2. Prot. 14685/2024 del Consolato Generale d’Italia a Parigi: parere sulle richieste di 

contributo per l’anno 2024, per le collezioni di periodici riferite all’anno 2023, in relazione 
alle provvidenze erogate dalla P.C.M. a favore della stampa in lingua italiana edita all’estero, 
presentate dagli Editori delle testate “Nuovi Orizzonti Europa” e “La Voce degli Italiani” 

3. “Comites Porte Aperte” ed. 2024: proposta di organizzazione di un incontro a Rennes il 18 
maggio 2024, in collaborazione con l’Associazione Aria Nova 

4. Commissione Lavoro e Politiche sociali: proposte attività per l’anno 2024 
5. Commissione Università, Ricerca e Innovazione: proposte attività per l’anno 2024 
6. Varie ed eventuali 

 
La riunione si apre alle ore 20:10 presso la sede Comites (207 rue de Tolbiac, 75013 Paris). La seduta è 
aperta al pubblico, come previsto dall’art. 31 del DPR 395/2003. 
 
Verificato il numero legale (10 su 19), il Presidente dà inizio ai lavori assembleari. 
 
Il Presidente Sisi propone alla Segretaria Giacchetti di svolgere la funzione di segretario verbalizzante. 
La Segretaria Giacchetti accetta. 
 
 
Punto 1 
Comunicazioni del Presidente 
 

a. Prot. 19872/2024 del Consolato Generale d’Italia a Parigi 
Il Presidente informa l’Assemblea che in data 22 aprile il Consolato Generale d’Italia a Parigi ha 
comunicato con prot. 19872 (Allegato 1) la decisione dell’Ufficio competente del Ministero 
degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale di assegnare un finanziamento ordinario 
pari a 102,00 euro a valersi sul cap. 3106 per l’E.F. 2024.  
Il Presidente ricorda che al 31.12.2023 il saldo attivo sul cap. 3106 destinato all’Inter-Comites 
era pari a 917,57 euro: un risultato dovuto al fatto che, dall’insediamento del Comitato ad oggi, 
non è mai stata convocata una riunione dei Presidenti di Comites, ad eccezione delle riunioni di 
coordinamento consolare indette dall’Ambasciata d’Italia a Parigi, che non comportano per il 
Comites di Parigi alcuna spesa. 
 
 

b. Collaborazione con la Dott.ssa Amanda Barattoni 
Il Presidente comunica all’Assemblea l’esito positivo della selezione per n. 1 collaboratore free-
lance per la posizione di content & social media manager. La candidata che ha dimostrato di 
possedere i requisiti richiesti dall’annuncio è la Dott.ssa Amanda Barattoni: si tratta di una 
giovane professionista italiana, laureata in Scienza della Comunicazione all’Alma Mater 



Studiorum di Bologna, che sta terminando un Master in “Stratégies Web Marketing & Projets 
Communication Digitale” all’ISCOD di Parigi. Nonostante la sua giovane età, grazie al sistema di 
alternanza, ha già all’attivo alcune esperienze lavorative come responsabile comunicazione & 
marketing, sia in ambito d’impresa che per organizzazioni professionali. La collaborazione con la 
Dott.ssa Barattoni avrà inizio il 2 maggio prossimo, per una durata di n. 8 mesi. 

 
 

c. Visita all’ “Europa Experience” 
In prospettiva delle prossime elezioni europee, la commissione Rapporti con il Cittadino ha 
proposto all’Esecutivo una visita del Comitato all’ “Europa Experience”. Si tratta di un luogo 
interattivo pensato dalle istituzioni europee per approfondire la conoscenza dell’Europa. 
L’esposizione sarà inaugurata il prossimo 14 maggio in place de la Madeleine: 1.500 mq su 
più livelli, ad ingresso libero. 
L’Esecutivo ha ritenuto la proposta interessante perché offre la possibilità di un’esperienza 
formativa e al tempo stesso aggregativa per le Consigliere ed i Consiglieri Comites. La scelta 
della data sarà effettuata tramite “doodle”. 
 
 
 

Punto 2 
Prot. 14685/2024 del Consolato Generale d’Italia a Parigi: parere sulle richieste di contributo per 
l’anno 2024, per le collezioni di periodici riferite all’anno 2023, in relazione alle provvidenze erogate 
dalla P.C.M. a favore della stampa in lingua italiana edita all’estero, presentate dagli Editori delle 
testate “Nuovi Orizzonti Europa” e “La Voce degli Italiani” 
 
Il Presidente precisa che, come di consueto, l’Esecutivo ha affidato alla Commissione Rapporti con il 
Cittadino, responsabile anche del settore Comunicazione e Informazione, l’analisi delle richieste in oggetto 
al punto 2 e l’elaborazione di un parere, anticipato - in versione di bozza - a tutti i Consiglieri in data 23 
aprile scorso (Allegato 2). 
 
Il Presidente cede la parola alla Consigliera Bettina Boccadifuoco per la presentazione dei pareri. 
 
Non essendo pervenuti commenti e non essendoci interventi su quanto esposto dalla Consigliera 
Boccadifuoco, si procede alla votazione: 
 
Per la richiesta dell’Editore della rivista “Nuovi Orizzonti Europa” 
 
Favorevoli  10 
Contrari        0 
Astenuti        0 
 
Per la richiesta dell’Editore della rivista “La Voce degli Italiani” 
 
Favorevoli 10 
Contrari        0 
Astenuti        0 
 
I pareri sono approvati all’unanimità ed assunti come pareri del Comites di Parigi, da restituire al Consolato 
Generale d’Italia a Parigi. 
 
 
 
 
 



Punto 3 
“Comites Porte Aperte” ed. 2024: proposta di organizzazione di un incontro a Rennes il 18 maggio 
2024, in collaborazione con l’Associazione Aria Nova 
 
 Il Presidente cede la parola alla Consigliera Letizia Capitanio, Coordinatrice della Commissione Rapporti 
con il Cittadino, per la presentazione della proposta al punto 3. 
 
La Coordinatrice presenta in dettaglio la proposta, anticipata dalla presidenza a tutti i Consiglieri in data 
17 aprile scorso (Allegato 3). 
 
Non essendoci interventi, si procede alla votazione: 
 
Favorevoli 9 
Contrari      0   
Astenuti      1 (Capitanio)   
 
La richiesta è approvata a maggioranza. La Commissione Rapporti con il Cittadino potrà disporre di un 
contributo pari a 500,00 euro, a valersi sul cap. 3103 per l’E.F. 2024, per la realizzazione dell’attività in 
oggetto. 
 
 
 
Punto 4 
Commissione Lavoro e Politiche sociali: proposte attività per l’anno 2024 
 
Il Presidente lascia la parola al Consigliere Luca Giachello, Coordinatore della Commissione 
Lavoro e Politiche Sociali. 
 
Il Consigliere Giachello presenta in dettaglio le proposte “Pomeriggio Insieme” (Allegato 4) e 
“Presentazione del libro: La Promessa” (Allegato 5), nel quadro di un ciclo eventi dedicati 
all’emigrazione italiana, anticipate via mail dalla presidenza a tutti i Consiglieri in data 17 aprile 
scorso. 
 
L’Assemblea si congratula in particolar modo per l’attività dedicata all’emigrazione italiana così 
come la Commissione Scuola e Lingua Italiana manifesta la sua disponibilità collaborare 
all’iniziativa legata agli studenti. 
 
Si procede alla votazione delle proposte: 
 
“Pomeriggio Insieme” 
 
Favorevoli  10 
Contrari        0 
Astenuti        0 
 
“Presentazione del libro: La Promessa” 
 
Favorevoli  10 
Contrari        0 
Astenuti        0 
 
 
Le attività sono approvate all’unanimità. La Commissione Lavoro e Politiche Sociali potrà 
disporre di un contributo di 500,00 euro per l’attività “Pomeriggio Insieme” e di un contributo 
di 500,00 per la “Presentazione del libro: La Promessa”, a valersi sul cap. 3103 per l’E.F. 2024. 



 
 
Commissione Università, Ricerca e Innovazione: proposte attività per l’anno 2024 
 
Il Presidente lascia la parola al Consigliere Alessio Iovine, Coordinatore della Commissione 
Università, Ricerca e Innovazione. 
 
Il Consigliere Iovine precisa all’Assemblea che la bozza di proposta, anticipata in data 17 aprile 
scorso, è ancora in fase di ottimizzazione e per questo sarà rinviata alla prossima Assemblea 
Generale Ordinaria, in calendario per il 1º luglio. 
L’Assemblea prende atto. 
 
Prosegue informando che insieme alla Commissione Lavoro e Politiche Sociali stanno 
lavorando ad un evento all’interno dell’attività ordinaria “Mobilità e diritti”, in collaborazione 
con l’Association des Avocats Italiens en France (A.A.I.E.F.), dedicato al tema della “Residenza 
fiscale delle persone fisiche e giuridiche e di modifiche normative in tema di agevolazioni fiscali 
per i rimpatri”, previsto per il giorno 29 maggio alla Maison de l’Italie.  
L’Assemblea prende atto. 
 
 
Punto 5 
Varie ed eventuali 
 
5.1 Richiesta di collaborazione istituzionale della Fondazione G.A.R.I. 
 
Il Presidente informa l’Assemblea che in data 2 aprile scorso il Comitato ha ricevuto la richiesta della 
Fondazione Gazzetta Amministrativa della Repubblica Italiana, organismo di diritto pubblico italiano, 
per una collaborazione istituzionale relativa al progetto “Costituzione, Comunità e Opportunità” 
(Allegato 6). 
Il progetto riguarda la presentazione dei principi fondamentali della Costituzione della Repubblica 
Italiana all’estero, attraverso incontri tematici e destinati alla collettività italiana (studenti, adulti, etc.) e 
la realizzazione di un docu-film per descrivere - con delle video-interviste - la vita degli italiani e/o italo-
discendenti a Parigi. La Fondazione G.A.R.I. ha già realizzato una prima tappa a Berlino, grazie al Comites 
locale, su indicazione e con il contributo finanziario della Direzione Generale degli Italiani all’Estero del 
Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale. 
 
La Fondazione ha precisato che l’iniziativa si svolgerà a Parigi dal 27 al 29 maggio prossimi. 
 
Il Presidente chiede quindi ai Consiglieri di esprimersi in merito a questa richiesta di collaborazione, per 
facilitare il coinvolgimento della comunità italiana. 
 
Si apre una discussione. Si conviene di esprimere un parere favorevole circa la collaborazione 
istituzionale, ma con riserva riguardo le date proposte, per tre motivi principali: 
 

- la coincidenza con altri eventi del Comitato già da tempo programmati (cfr. intervento del 
Consigliere Iovine al punto 4) 

- le tempistiche di realizzazione proposta dalla fondazione 
- la prossimità con l’appuntamento elettorale europeo, che sta già sollecitando la disponibilità ed 

il coinvolgimento dell’associazioni italiani e dei connazionali della circoscrizione 
 
5.2 Aggiornamento del gruppo di lavoro sull’utilizzo della sede 
 
Il Presidente cede la parola alla Consigliera Letizia Capitanio che informa l’Assemblea sugli esiti 
dell’analisi del gruppo di lavoro relativo all’utilizzo della sede (composto dai Consiglieri L. 
Capitanio, F. Graziano, M. Lascialfari e A. Tranzi).  



Il gruppo ha trasmesso all’Esecutivo in data 15 aprile scorso un documento contenente dei 
consigli e suggerimenti, sulla base delle verifiche effettuate relative al contratto di affitto, 
assicurazioni e regolamento condominiale. 
Il Presidente invita la Consigliera Capitanio ad inviare a tutti i Consiglieri tale documento affinché 
possano esprimersi in merito. 
 
5.3 Elezioni Europee 2024 
 
Il Presidente passa la parola alla Console Generale, Irene Castagnoli, che ricorda le principali 
informazioni relative alle prossime elezioni, ivi incluso il divieto del doppio voto. 
 
Il Ministero dell’Interno spedirà entro il 25 maggio i certificati elettorali, con tutti i dettagli delle 
elezioni (seggi ed orari di apertura per il voto). 
 

Non essendoci altri argomenti ed interventi, la seduta è sospesa alle ore 21.50 per la redazione del 
presente verbale. La seduta riprende alle ore 22.10. 

 

Il Presidente passa la parola al Segretario per la lettura della bozza di verbale.  

 

Non essendoci richieste d’integrazione o modifiche, si passa al voto.  

 

Il verbale viene approvato all’unanimità. 

 

La seduta si chiude alle ore 22.22. 
 

 
                    Il Presidente            Il Segretario verbalizzante 

 

 

___________________________________                              __________________________________ 
 


